

“三驾马车”齐发力 经济增长动力足

石榴云/新疆日报记者 石鑫

经济学中,把投资、消费、出口比喻为拉动经济增长的“三驾马车”。统计数据表明,上半年,新疆“三驾马车”开足马力,为全疆经济增长增添动力,同时也成为新疆经济社会发展“稳”与“进”的生动注脚。

“三驾马车”的动力来自哪里?未来又面临着怎样的机遇和挑战?近日,记者就相关问题采访了新疆经济领域主管部门负责人和专家。

发挥好投资“压舱石”作用

上半年,新疆固定资产投资总额(不含农户)同比增长10.2%,增速高于全国6.4个百分点。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,固定资产投资在新疆经济中占据重要份额,也在近几年推动经济增长中被寄予厚望。固定资产投资成为稳经济的一个重要抓手,为保持全疆经济运行在合理区间发挥了积极作用。

“积极扩大有效投资是保持经济稳定运行的重要抓手。”自治区发展改革委固定资产投资处处长张永亮说,今年以来,各地区各部门深入贯彻落实党中央决策部署,积极扩大有效投资,优化投资结构,推动重大基础设施建设,支持企业增加创新投入,固定资产投资继续保持增长,全区投资整体呈现出增速保持稳健、总量持续扩大、结构不断优化三个特点。

今年安排的400个自治区重点项目按照实物工作量累计完成投资1362亿元,较去年同期增加190亿元,占全区固定资产投资的36%以上,投资贡献率达54.6%,拉动投资增长5.6个百分点。这组数据足以说明重点项目牵引作用增强。

民间投资占比较低既是新疆投资的短板所在,也是潜力所在、希望所在。当前,新疆正深入实施营商环境优化提升三年行动,定期召开自治区疆企·主席面对面协商座谈会,与31家重点企业成立“一企一专班”,建立健全与企业常态化沟通交流机制,鼓励和吸引更多民间资本参与重大工程和补短板项目建设,全

力提振民间投资信心。

“确保发挥好投资‘压舱石’作用。”张永亮表示,下半年,将通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,继续谋划实施一批重大项目落地见效,鼓励和吸引更多民间资本参与重大工程和补短板项目建设,将形成对经济增长新的拉动。

推动消费引擎再发力

消费稳则市场稳,市场稳则经济稳。上半年,新疆社会消费品零售总额1737.37亿元,同比增长6.4%,增速比一季度提高1.3个百分点。

自治区发展改革委经济研究院综合经济研究所所长秦波分析,新疆“烟火气”成色足首先得益于一系列支持政策的持续发力。新疆先后出台恢复扩大消费工作实施方案等政策措施,把恢复和扩大消费摆在优先位置,有效发挥了消费对经济发展的基础性作用和对经济循环的牵引带动作用,推动消费加快复苏。其次是得益于新疆独特的文化旅游资源优势、能源资源优势和区位优势发挥作用。比如,上半年,旅游业加快复苏带动民航铁路客流量大幅增长,疆煤外运保持强劲增长,中欧班列呈现稳定增长态势,充分反映出新疆重大发展战略对消费带动的支撑作用不断显现。

消费是最终需求,是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎,对经济具有持久拉动力,事关保障和改善民生。秦波认为,围绕消费的提振复苏,要保持战略定力,增强发展信心,积极扩大需求,推动消费引擎再发力。

“发挥消费拉动经济增长的基础性作用,通过增加居民收入扩大消费,通过终端需求带动有效供给。”秦波说,要重点提振汽车、电子产品、家居等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。

同时,加快落实自治区恢复扩大消费工作实施方案相关政策措施,充分激发旅游对消费的带动作用,加大补贴政策力度刺激汽车消费,切实推进各项政

策措施落实见效。

秦波表示,随着扩内需相关政策举措的逐步落地,下半年消费有望保持稳定增长。

外贸有望创历史新高

上半年,新疆外贸进出口总值达1496.2亿元人民币,同比增长65.2%,进出口增速高出全国增速63.1个百分点。

“在全球经济形势严峻的情况下,新疆外贸呈现逆势上扬态势,创历史同期最高水平,全年有望创历史新高。”自治区发展改革委经济研究院区域经济研究所所长闫海龙说,这一喜人成绩充分凸显了新疆外贸发展的巨大潜力。

分析新疆外贸快速增长的主要原因,闫海龙认为,从国际环境看,一方面,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)全面生效对我国外贸是一个巨大的利好因素;另一方面,中国制造业正在快速发展,部分领域产品已经具备较强市场竞争力,特别是新能源汽车领域,达到了国际领先水平,竞争优势非常明显。

从国内形势看,上半年,我国经济企稳向好态势明显,同时,国家相继出台了一系列支持外贸发展的政策措施,有效促进了外贸的高质量发展。

从新疆自身看,2022年以来,我区先后出台落实推进外贸创新发展、加快发展外贸新业态新模式、推动外贸外资保稳提质等多项政策措施。此外,还专门建立了稳外贸稳外资工作协调机制,成立了工作专班,形成部门与地方工作合力,进一步激发经营主体活力。

为继续巩固和扩大外贸发展的喜人成绩,闫海龙建议,进一步优化营商环境,提高各口岸通关便利化水平,提高口岸通关过货能力;强化统筹协调、错位发展,充分发挥各类开发平台的功能作用,放大平台对促进外贸发展的支撑贡献;进一步加快“走出去”步伐,支持企业参加各类展会,开拓新的更大的国际市场;进一步提升我区外向型产业发展水平,按照自治区“八大产业集群”建设要求,集中资源力量重点推动特色优势产业优化升级。

新疆废止197项自治区地方标准

新疆日报讯(记者任华报道)记者从自治区市场监督管理局获悉:日前,自治区市场监督管理局会同自治区农业农村厅、自治区林业和草原局等单位,对我区棉花全产业链和枣、梨、葡萄等特色林果以及畜禽领域现行有效的、实施五年及以上的331项自治区地方标准开展标准复审工作,决定对其中197项标准予以废止。

标准复审工作是为了解决重点领域地方标准重复、互不协调、标准技术要求与当前实际不相符、标准不符合国家市场监督管理总局相关规定等问题,通过本次标准复审工作,现行有效的自治区地方标准结构更加合理,与国家标准、行业标准更加协调配套。

据悉,予以废止的197项标准中,《无公害食品露地甘(红)薯生产技术规程》等108项地方标准属于按照国家市场监督管理总局要求废止的;其他89项中,废止的原因因为产品已退市或生产模式变更导致已不适宜目前生产、不适应当前经济社会发展需要、无时效性、标准内容已在新发布标准中涵盖等情况。

自治区市场监督管理局标准化处处长王龙表示,自治区市场监督管理局将进一步加强地方标准管理工作,不断优化地方标准供给结构,强化标准技术支撑作用,助推我区经济社会高质量发展。

第五次全国经济普查单位清查告知书

尊敬的普查对象:

您好!国务院决定开展第五次全国经济普查,全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况。为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,在2024年1月1日正式普查登记前,需要对各单位进行全面清查。现将相关内容告知如下:

一、第五次全国经济普查的单位清查工作将于2023年8月开始。届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查人员到贵处采集清查表信息。

二、请您提前准备好《营业执照》等相关证照,以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。

三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,请您积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重失信企业,推送至全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。

四、各级普查机构及普查人员将会对您提供的信息严格保密。您提供的信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

五、普查机构或普查人员如有违法或损害您单位利益的情况,请及时向昌吉州第五次全国经济普查领导小组办公室举报,举报电话0994-2347986。

衷心感谢您对全国经济普查工作的支持与配合!

昌吉州第五次全国经济普查领导小组办公室

2023年8月

自治区党委第一巡视组 巡视昌吉回族自治州公告

根据自治区党委安排部署,自治区党委第一巡视组于2023年8月21日至10月25日对昌吉回族自治州开展常规巡视,现将有关事项公告如下。

一、巡视监督重点

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚守政治巡视职能定位,聚焦地方党组织履行党的领导职能责任,聚焦“关键少数”特别是“一把手”和领导班子,聚焦重点领域和关键环节,重点监督检查贯彻落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署情况,落实全面从严治党主体责任和监督责任情况,落实新时代党的组织路线情况,落实巡视、审计等监督发现问题整改情况。

巡视期间,巡视组将同步对昌吉回族自治州开展基层组织专项巡视,对州纪委监委机关和州党委组织部开展

提级巡视。

二、信访受理范围

根据《中国共产党巡视工作条例》规定,巡视组主要受理反映昌吉回族自治州党委和人大常委会、人民政府、政协党组领导班子及其成员、其他厅级干部、下一级党组织负责人,以及重要岗位人员等的来信来电来访,受理反映州纪委监委、州党委组织部领导班子及其成员、内设(派驻、派出)机构及其直属单位负责人,以及重要岗位人员等的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的问题反映。其他不属于巡视受理范围的问题反映,将按规定转交昌吉回族自治州有关部门妥善处理。

三、反映问题渠道

邮政信箱:新疆昌吉市A027号信箱,邮政编码:831100。

联系信箱:巡视组在州党委机关大门口、州政府机关大门口、州信访局接待大厅、州医院大门口、昌吉迎宾馆大门口、小吃街入口等处,共设置联系信箱45个。

巡视组联系电话:0994-2327279,受理电话的时间为每日10:00至20:00。巡视组受理信访的截止日期为2023年10月20日。

欢迎广大干部群众积极参与,并对巡视组进行监督,提出意见建议。

自治区党委第一巡视组
2023年8月21日